

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа №10»

Материалы
на районный конкурс литературных творческих работ
«Степновский район вчера, сегодня, завтра», посвященный
40-летию образования Степновского района
Ставропольского края
в номинации «Это нашей истории строки»

**Литературно-историческое
повествование
«20-летию казачества посвящается...»**

Работа выполнила:
Кица Т.В.
учащаяся 10 класса
МКОУ СОШ №10

Ой, Кавказ – земля - даль безбрежная
В небе белые облака.

Ты и щедрая, ты и нежная,
Стала сердцем ты казака
Где бы ни был он, от тебя, земля,
Не уйти ему целый век.

Ведь без Родины, без своей земли,
Что без матери человек.

И пускай теперь по степям твоим
Кони быстрые не летят,
Но традиции берегут – хранят
Сердца смелые казачат.

В этом году Зеленорошинскому казачьему кругу исполнилось 20 лет. Эта дата оказалась знаменательной не только для старших казаков, но и молодые казачата испытывали чувство гордости за свое село, принимая на празднике гостей. Но мало кто знает, с чего началась наша история.

История в терского казачьего войска начинается примерно в шестнадцатом веке. Вообще точных данных у историков нет, и опираются они на сведения о гребенских казаках. Когда именно сложилось истинное терское казачье войско сказать трудно. Сами терцы передавали об этом следующее: «Предки наши наперед сего, в давних временах, были из разных мест и народов, как то: Донские и Волжские казаки, поляки, грузины, черкесы и другие...»

История нашего Зеленорошинского казачьего круга началась в «лихие девяностые». Степновский район расположен рядом с Чечней, Кабардино-Балкарией, Дагестаном, и в период распада СССР остро ощущал на себе политические, социальные и общественные проблемы. Январь 1992 года стал датой рождения Зеленорошинского казачьего круга. Первым атаманом был выбран Уваров С.А., который управлял общиной с 1992 года по 1998 год.



Он как атаман, уделил особое внимание патриотическому настрою казаков. Одним из ярких примеров могут служить проводимые в нашем селе мероприятия, посвященные Великой Победе 1945 года: факельное шествие (8 мая), футбольные баталии на кубок Победы между командами сел нашего района (9 мая), Костер Памяти (9 мая). Это традиция нашего села, которая зародилась в 1996 году по инициативе Уваровой Е.А.

Казаки понимали, что круг без молодежи долго не продержится, и с 1993 года было принято решение о создании малого казачьего круга. Началась активная работа с молодыми казачатами: обучение основам казачьей службы, азам православной веры и строевой подготовки, они принимают активное участие в краевых казачьих играх.

Политическая обстановка в стране накалялась. В 1994 году началась война в Чечне. Казаки не остались в стороне от этих событий. Оказывали гуманитарную помощь русским жителям станиц Чеченской республики, которые подверглись гонениям со стороны чеченцев. А в 1996 году в казачий батальон имени генерала Ермолова ушли Кица Н.В., Уваров И.А., Шестопалов В.И., Смольников Г.И.. Все участники боевых действий достойно отмечены наградами за боевые заслуги.

Деятельность второго атамана Кица Н.В. (1998 г. – 2003 г.) была направлена на развитие культуры казачества.



При нем были организованы казачий хор, детский духовой оркестр. Было принято решение о строительстве Храма во имя святого великомученика Георгия Победоносца. Благодаря активной работе атамана со средствами массовой информации, о нашем казачьем круге стали говорить не только на районном уровне, но и на уровне края. Этому также способствовало участие хора и оркестра в различных фестивалях, на которых наши односельчане показывали хорошие результаты.

Не было таких событий в селе, в которых не участвовал бы третий атаман Уваров И.А. (2003 г. – 2006 г.).



Основой его деятельности стало патриотическое воспитание подрастающего поколения. Он с горящим сердцем продолжил строительство Храма.

«Казак - не сословие, а состояние души». Этими словами можно охарактеризовать Кица Н.В. и Уварова И.А. Они ушли из жизни, но светлая память об этих атаманах будет жить в наших сердцах.

С 2006 года и по настоящее время атаманом зеленорощинского казачьего круга является Брызгалин Ю.А..



Он прикладывает много усилий по благоустройству села. При нем была построена летняя танцевальная площадка, излюбленное нами, казаками малого казачьего круга, место отдыха. А по инициативе Уварова И.А. каждый вечер с этой площадки над селом разносятся звуки духового оркестра. Одним из главных пунктов развития казачества, на который делают упор наши атаманы, - будущее круга. Юрий Александрович также большое внимание уделяет подготовке допризывной молодежи. Часто молодые казаки, отслужив в армии, благодарят своих наставников за то, что порой не раз отличались в строю, потому что часто занимались строевой подготовкой.

Старания наших атаманов не проходят даром. Все что они делали для малого казачьего круга, все, что планируют для нас сейчас, мы, молодежь, стараемся выполнить так, чтобы не омрачить их надежды. Я говорю о

казачьих играх и о различных соревнованиях районного и краевого уровня, на которых наши ребята занимают почетные призовые места. Организовать подобные мероприятия – это полдела. А вот подготовить несобранных, шумных ребят на серьезные соревнования – эта задача требует стальных нервов и громадного терпения не только кураторов, но и казачат. И мы справляемся с подобными проблемами и всегда идем только вперед, с каждым разом стараемся добиваться лучших результатов, чем радуем своих ровесников и старших братьев казаков. В сентябре 2011 года команда наших казачат приняла участие в XIV краевых Казачьих играх в п. Иноземцево, где достойно заняла призовые места в трех конкурсах: 2 место – художественная самодеятельность, 2 место – конная подготовка, 3 место – военизированная эстафета.



Казачата живут жизнью села: принимают активное участие в мероприятиях по очистке села после зимы, в уборке прилегающей к озеру территории перед купальным сезоном, регулярно собираются на уборку территории возле Храма.

Не смотря на все трудности и невзгоды, Зеленорощинский казачий круг уже двадцать лет участвует в жизни нашего села, способствует его процветанию. Казачий дух - это стремление приносить пользу людям, это сила воли, патриотизм, почитание старших и гордость за подвиги предков. И сегодня мы, подрастающее поколение, с гордостью говорим: «Слава тебе, Господи, что мы – казаки!».